

35

你認為哪些花有獨特的人格特質？

迦密中學

梁愷晴

人們常說梅、蘭、竹、菊，花中四君子也。對我而言，除了周敦頤所說的花之隱逸者，陶淵明的最愛——菊外，我亦被其他三君子，獨特的人格特質所迷住，難以在其中選擇出心中最愛。



梅，其他花在暖春燦爛綻放，拼命展露自己最艷人的一面，爭奪世人口中「花中之王」等美譽時噤而不語，偏偏挑選了眾花枯萎、死氣沉沉的凜冬獨自綻放。而這就彷如君子平日與世無爭，不與世人爭搶，彷彿毫不起眼，卻又在眾人漠然時把自己一生的才華、努力在獨自黯淡的一角發揮出來，把每個黑暗的角落「染彩」，然後驚豔四方。這種避其鋒芒，韜光養晦的魅力難道不獨特又吸引人嗎？

當然，梅和竹一樣代表了堅忍、傲骨，而在我看來，這亦是最能讓大眾產生共鳴的一點。世人皆經歷過挫敗，但梅花在嚴寒中頂披風雪，靠著堅毅百般忍耐，從不向困難低頭。而竹在世人為五斗米彎腰、眾花被風吹得東搖西擺時，義無反顧地挺直腰板，成為花中唯一。在現實和

正直良善中選擇後者，不因世俗目光而動搖，堅持正道，梅和竹的忍耐和骨氣不也是世人所面對難關時真實、艱難，卻又令人敬佩的人格特質和寫照嗎？

蘭，不需要高貴的養料，在荒廢之處頑強生長，散發的芳香更是傳揚滿地，絲毫不因生長環境而被染上污氣，不也像現實中生於基層中的孩子努力向上，最後白手起家的例子嗎？而這種努力的熱血亦是一種獨特的人格特質。

或許梅、蘭、竹、菊貴為花中君子，令人總感覺遙遠、觸不可及，但世上無聖人。但有君子，說明一切都是一種心態的選擇，而對於這些花獨特的人格特質，我這個凡人選擇以一生之力去追求、學習，努力奔往、靠近成為君子的人生目標，你呢？